Grofdes Kino - kleines Kino

Bielefeld besitzt inzwischen zwei grofie Kinocen-
ter mit zahlreichen Kinosiilen: das Cinesuperstar
und das Cinemaximum. Daher bangen die kleine-
ren Kinos um ihre Einnahmen. Eines der kleinen
Kinos hat bei einem Eintrittspreiz von 4€ durch-
gchnittlich 95 Besucher pro Vorstellung.

Eine Marktstudie ergibt:

Wiirde der Besitzer den Eintrittspreis um 50 Cent,
1 Euro, 2 Euro usw. erhihen, so ginge die Besucher-
zahl um 10 Personen, 20 Personen, 40 Personen
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Welche Preiserhihung bringt die hichsten Einnabmen?
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» Mir ist folgender mathematischer Zusammenhang klar g d
eworden:

» Ich hatte Schwierigkeiten mit ...

» Mir hat besonders viel gebracht, dass ..
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Silbenritsel fiir Mathe-Profis | Gruppe 2

In dem folgenden Text iiber lineare und quadratische Funktionen sind eini- | Arbeitsauftrag
ge wichtige Begriffe verlorengegangen. Gliicklicherweise sind die Silben der \
fehlenden Wirter bekannt. Viel Spaf beim Ausfillen! ‘
a —bel - bel —ben — de — dra - ga — ge — ge — gen — gung — le — ler — i — mal | .. . .

T — 188 il — Tl e D B o BT Gl P Lose das Silbenritsel
recht — sche — schei — si — stei — stei — stel — tan — te — tel — ten — ti — tiv — tiv ! und stelle die Aufgabe

—un —waa . .

| anschliefend deinen
Bei den folgenden Satzen geht es stets um eine Funktion f mit fix) = mx + b. | Kommilitonen vor!
1 Eine solche Funktion heift eine ___ Funktion. I

2 Der Graph einer ganzrationalen Funktion ersten Grades ist eine

3 Den x-Wert des Schnittpunktes eines Graphen mit der x-Achse nennt

man

4 Die Konstante m in der Funktionsgleichung fix) = mx + b gibt die

des Graphen an. |

9 Wennder Funktionsgraph von links nach rechts fallend verléuft, dann

ist m . ;

6 Je grofler der Betrag von m ist, desto verlduft der ;
Funktionsgraph. I
|

T Wennm=0 ist, dann verlduft der Funktionsgraph o

Bei den folgenden Sitzen geht es stets um eine Funktion g mit
glx) = 32)( +a;X + a,.

8 Eine solche Funktion heif3t eine Funktion.

9 Der Graph einer ganzrationalen Funktion zweiten Grades ist eine

. Der hichste bzw. tiefste Punkt eines solchen

Funktionsgraphen heif3t
10 Wenn a, < 0 ist, ist der Funktionsgraph nach gedffnet.
i 11 Wenn a, > 0 ist, ist der Funktionsgraph nach gedfinet.
12 Wenn a,=1und a, = a, = 0 sind, nennt man den Graphen dieser Funk-

tion eine

13 Eine quadratische Funktion besitzt keine Nullstelle, wenn der Scheitel-

punkt oberhalb der x-Achse liegt und a, ist.

14 Erhiilt man bei der Berechnung der Schnittpunkte einer Geraden und
einer Parabel nur einen einzigen Schnittpunkt, so ist die Gerade in

diesem Punkt eine der Parabel.




Gruppe 3

Zur Auflésungsformel fiir die quadratische Gleichung ax?* + bx + ¢ =0

Bestimme die Losungsmenge jeder Gleichung. In der Regel hat jede Gleichung zwei (!) Lésungen. Schreibe deine Ge-
dankengdnge auf. Insbesondere notiere bei jeder Aufgabe, was im Vergleich zur vorangehenden neu und anders ist.

1 ‘ Kz 4 ..J J,..--' ‘ \\.

Vereinfache alle
Wurzeln so, dass

keine Wurzeln im
2. x2-3=0 | Nemner varkommen
(Erweitam).

3 w-1-0 -

r.
)

Multipliziere

? / \
4 x° =6 (' beis. janicht aus |
/ undbenttze5.zum |
e Ltisen von 6.
5. (x+2/=6 ' -
6. X—bx+9 -2 . .
4 ) : N
Vereinfache alle

7 Wurzeln so, dass jede T
7 x2—Bx =171 — ! Wurzel maximal

- ausgezogen ist J

» [teilweises Wurzel-  /

) 7 7iehen).
8. X+dx = -1
1 _
9 xz—%x = —1@ .
/" Versinfache alle
- [ Wurzeln so, dass
2_ __49 | keine Wurzeln im
10. x* =3 = A Nenner vorkommen
(Erweitam).

1. 24lx-7=0 =

12.

13. x*+2px+q=0

14. ax?+bx+c=0



Gruppe 4

Die Wurfparabel
Die Aufgabe

Die Flugbahn eines Balles wird durch eine Parabel beschrieben.
Was bedeuten in dieser Situation der Streckfaktor und der Scheitelpunkt?
Welche Werte kann der Streckfaktor hier annehmen?

Wie beeinflussen die Grofien Anfangswinkel o und Anfangsgeschwindigkeit
vy die Wurfparabel?

Der Arbeitsauftrag

Lost diese Aufgabe, indem ihr mit der GeoGebra-Anwendung
Wurfparabel(tiberarbeitet).ggh arbeitet! Uberlegt euch wie ihr die Aufgabe
im Anschluss am besten euren Kommilitonen vorstellen konnt!



Aufgabenset Scheitelpunkt von Parabeln Gruppe 5

Wahle mindestens funf der folgenden Aufgaben aus und Iése sie ohne Taschenrechner.
Es sind daflr 15 Minuten vorgesehen.

B 1

f(x) = (x - 3)* + 7, bestimme den Scheitelpunkt.

2. f{x) = 3-(x + 5)* + 4, bestimme den Scheitelpunkt.

3. f{x) = 0,5x% - 6, bestimme den Scheitelpunkt.

V5 |
4. Die Normalparabel wird um 2 Einheiten nach rechts und 4 /\
um 6,5 Einheiten nach unten verschoben. 3|
Wie lautet die Scheitelpunktform der neuen Parabel? 2

5. Bernd hat zu dem abgebildeten Graphen den Funktionsterm

10.

aufgestellt. Sein Ergebnis ist f(x) = 2- (x - 5)? + 2. 0/ 1 2 3 \ 4

Erklare, was Bernd falsch gemacht hat. = -
4 \
-3

. Die Normalparabel wurde so verschoben, dass sie die x-Achse an den Stellen 1 und 5 schneidet.

Wie lautet die neue Funktionsgleichung?

. Gib die Gleichung von zwei méglichst unterschiedlichen Parabeln an, deren Scheitelpunkt

im Punkt S (3 | 0) liegt.

. Welchen Einfluss haben die Parameter a und d in der Funktionsgleichung f(x) = a- (x - d)? + 0,1

auf die Anzahl der Nullstellen?

In der Abbildung ist der Graph der quadratischen Funktion i . B T
f(x) = 0,5-(x— 3)> - 1 dargestellt.
Leider wurde vergessen, die Koordinatenachsen einzuzeichnen
und zu beschriften. Erganze sie.
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Quellen

Die Aufgaben stammen aus den folgenden Zeitschriften:

Gruppe 1:  Zeitschrift Mathematik lehren (2008), Ausgabe 150, S. 26-46
(Mathe-Welt — so funktionierts! — Testaufgaben zu verschiedenen
Funktionstypen)

Gruppe 2: Zeitschrift Mathematik lehren (1995), Ausg. 72, S. 66-67
(Silbenritsel zu linearen und quadratischen Funktionen)

Gruppe 3: Zeitschrift Praxis der Mathematik in der Schule (2006), Ausg. 48,
S. 45/46 (Zur Auflosung fiir die quadratische Gleichung)

Gruppe 4: ist die Aufgabe Nr. 6 aus dem Ubungsset der Gruppe 5
(GeoGebra-Anwendung wurde selbst erstellt)

Gruppe 5: Zeitschrit:t Mathematik lehren (2010), Ausg. 62, S.14-17
(Erstes Uben auf eigenem Niveau — mit Aufgabensets zu ...)



